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Св і тл ана Горова,
мол. н  аук. спі вроб. Ф  о нду пр ез ид е нтів Укр а їни НБУВ

ЗМІ ЕЛ Е К ТРО ННІ ТА ЗМІ ТР АД ИЦІ ЙНІ:
У Д ИН АМ І ЧН ОМУ СПІ ВВІ ДН ОШЕ ННІ

У ста тті р о з гл яд аєт ься пр оцес утв е рдже ння в і нф о рм аці йн ому пр о ст орі Укр а-
їни ел е к тро нних т е к ст ових ЗМІ та їх спі вві дн оше ння зі ЗМІ тр ад иці йн ими.

Кл юч ові сл ова: ЗМІ, ел е к тро нна т е к ст ова і нф о рм ація, ф  у н кції с уча сних ЗМІ, 
спі вві дн оше ння др ук ов аних ел е к тро нних і тр ад иці йних ЗМІ.

У ко нтек сті р о зв и тку з аг ал ьн ос у сп іл ьн ого пр оц есу м ас ової і н-
ф о рм ат из ації, що об ум о влює р о зш ире ння д о ст упу всім к ат ег ор-
іям гр ом адян до н а я вних і нф о рм аці йних р ес у рсів, до м о жл ив о стей 
їх он о вле ння з ур ах ува нням в имог і п о треб  сьог оде ння, і, що най го-
л о вн іше, у зв’я зку зі ств оре нням у с у сп іл ь с тві с ит у ації зр о ст а ючої 
з атр еб ув ан о сті еф е кт и вн ого в ик ор и ста ння н а я вної і нф о рм ації н а-
б уває ос о бл ив ого зн аче ння с и ст ема з абе зп ече ння й ого ел е к тро нною 
т е к ст овою (Е лТек) і  нф о рм ац ією. У з аг ал ьн ому п от оці ел е к тро нної 
і нф о рм ації т ака і нф о рм ація, м  а ючи і ст о тні п ер ев аги п еред др ук о-
в аним сл овом на п ап ер ових н ос іях, має т акож с е рй о зні пл юси у 
пр оц есі в ик ор и ста ння в і нт ересах с у сп іл ьн ого р о зв и тку, при п ор і внян-
ні з і нш ими н ині н а я вн ими ф о рм ами в ик ор и ста ння ел е к тро нної і н-
ф о рм ації. На т ел еб аче нні, к  іно т ощо п оряд зі сл овом в ик ор и ст ов уєт ься 
як в ир аж ал ьний з асіб для д он есе ння зм і сту т акож з обр аже ння, звук, 
к  олір, р  і зн ом ан і тні ко мп оз иці йні р іше ння п оз ам о вн ого в ир аже ння 
зм і сту. При  цьому не з абе зп еч уєт ься на  сьог о дні т ого р і вня а б с тр а-
г ува ння, що д авав би м о жл ивість еф е кт и вно спри йм ати зміст, у  св ід о-
мл юв ати у в і дп ов і дн о сті до в имог с уча сний р івень сп і лк ува ння.

Е лТек-і нф о рм ат из ація на  сьог о дні є най більш ад е кв а тним в ід обр а-
же нням при ро дн ого м о вн ого пр оц есу в с и ст емі і нф о рм аці йних о бм інів. 
Як про це спр ав е дл иво з аув ажує Є. П анов, «я краз він і є г ол о вним ф у н-
д ам е нтом к ом ун ік ації. Що ж ст ос уєт ься тих з ас обів, які в ик ор и ст ов ую-
т ься для тр а н сл яції м о вних п ов ід о млень у пр о ст орі й ч асі, то їх в ибір в из-
н ач аєт ься в к о жн ому в ип а дку ос о бл ив о ст ями д аної н ац і он ал ьної к ул ьт ури 
та т ими т е хн і чн ими м о жл ив о ст ями, як ими ця к ул ьт ура в ол одіє» [1].
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Пра кт ика і нф о рм аці йної д і ял ьн о сті  сьог оде ння св і дчить про най біл ьшу 
еф е кт и вність с аме Е лТек-і нф о рм ації в а рс ен алі з ас обів зн ак ов ого сп і л-
к ува ння у зв’я зку із з абе зп ече нням при йн я тн ого р і вня в ід обр аже ння та 
к од ува ння ж ивої м ови, шв и дк о сті д он есе ння і нф о рм ації від її в ир о бн ика 
до к ор и ст ув ача (і, що д уже в а жл иво, пра кт и чно н е о бм еж еної к іл ьк о сті к ор-
и ст ув ачів), зр у чн і стю у в ик ор и ста нні т ощо. В  ик ор и ста ння ел е к тро нної т е -
к ст ової і нф о рм ації на  сьог о дні, т  аким ч ином, ст ало най більш з атр еб ув аною 
ф о рмою і нф о рм аці йних о бм інів, в  ик ор и ста ння і нф о рм ації ко мп’ют ер из о-
в аною ч а ст иною н ас еле ння, що має м о жл ивість к ор и ст ув атись І нт е рн етом.

Слід з азн ач ити, що о рг ан із ація в і дп ов і дної с и ст еми с оц і ал ьних 
к ом ун ік ацій спр и яла ств оре нню як і сно н ової стр у кт ури Е лТек-і нф о р-
м ації в с ер ед ині с у сп іл ь с тва з ш ир окою м о жл ив і стю для д о ст упу до неї. 
Р  о зв иток пр оц есу а кт и вн ого в ик ор и ста ння д ан ого р ес у рсу в с уча сн ому 
с у сп іл ь с тві спр ияє д ед алі більш ч і тк ому п од ілу й ого за при зн аче нням на 
дві о сн о вні гр упи: на сп ец і ал ьну і нф о рм ацію, н  ео бхі дну для р е аг ува ння 
с у сп іл ь с тва на всю с и ст ему з о вн і шніх і вн у тр і шніх в икл иків, для з абе зп-
ече ння й ого і сн ува ння й р о зв и тку, та на м ас ову і нф о рм ацію, ор і є нт ов ану 
на чл енів с у сп іл ь с тва в і дп ов і дно до ї хніх і нт ересів з р е ал із ац ією ї хньої 
п о тр еби у вн у тр і ш ньос у сп іл ьних і нф о рм аці йних о бм інах.

Сп ец і ал ьна і нф о рм ація пр од ук уєт ься н а ук ов ими уст ан ов ами, ан ал і-
т и чн ими під ро зд іл ами вл а дних, ек он ом і чних та і нших стр у ктур, с  о-
ц і ал ьн ими і нф о рм аці йно-ан ал іт и чн ими центр ами т ипу «ф а бр ики д у-
мки», що г ен ер ують н ову, н  ео бхі дну для р о зв и тку с у сп іл ь с тва і нф о р-
м ацію та ор і є нт ов ану на в і дп ов і дні к ат ег орії сп ец і ал і стів. Для оп ер ува ння 
д аною і нф о рм ац ією п о тр і бна сп ец і ал ьна п і дг от о вка.

М ас ова ел е к тро нна т е к ст ова і нф о рм ація пр од ук уєт ься з ас об ами м а-
с ової і нф о рм ації. В  она ор і є нт ов ана на ш ир оку а уд ит орію к ор и ст ув ачів 
і для в ик ор и ста ння не п о тр ебує сп ец і ал ьної п і дг от о вки. Ця і нф о рм ація 
з ад ов ол ьняє в і дп ов і дні з ап ити і нд ив іда як с оц і ал ьної і ст оти, чл ена с у с-
п іл ь с тва. В  она спр ияє г а рм он із ації вн у тр і ш ньос у сп іл ьних в і дн осин, 
с  оц і ал ьної стр у кт ури, пр од у кт и вн ого р о зв и тку її скл ад ових, о  бн о вл ю-
в аної с ам о ід е нт иф ік ації та еф е кт и вн ого ф у н кц і он ува ння в ум овах а кт и-
в із ації гл об ал ьних пр оц есів у с уча сн ому світі.

С уча сні з ас оби тр а н сл яції Е лТек-і нф о рм ації, за Є. П ан овим, що 
шв и дко р о зв ив ал ися в Укр а їні в с ер ед ині 90-х р оків м ин ул ого ст олі ття, 
вм о нт ов у ючись у с и ст ему вн у тр і ш ньо у кр аї нс ьких і нф о рм аці йних к ом у-
н ік ацій в як о сті най більш с уча сн ого та еф е кт и вн ого їх в иду, спр и яли:

– з абе зп ече нню сті йк о сті, н  ео бхі дної і нт е нс и вн о сті і нф о рм аці йних 
о бм інів між с оц і ал ьн ими стр у кт ур ами с у сп іл ь с тва, у т ому ч и слі т ер ит о-
р і ал ьно р о зд іл ен ими зн а чн ими в і д ст ан ями;
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– як і сній, оп ер ат и вній п ер ед ачі і нф о рм ації;
– з ад ов оле нню с у сп іл ьних п о треб у п о сті йн ому р о зш ире нні д о ст упу 

до а кт у ал ьних, с  оц і ал ьно зн ач ущих о бс ягів і нф о рм ації, м  о жл ив о сті а кт и-
вн ого в ик ор и ста ння т е к ст ов ого м ат ер і алу ел е к тро нної і нф о рм ації в др у-
к ов аних ЗМІ у пр оп аг а нд ис тс ькій р об оті гр ома дс ьких о рг ан із ацій, 
а т акож під час в ир іше ння о дн от и пних або ж сп іл ьних з авдань, що п о ст-
ають п еред чл ен ами с у сп іл ь с тва [2].

Усе це спр и яло т ому, що о рг ан із ація Е лТек-ЗМІ в с ер ед ині 
90-х р оків – як п олі тт е хн ол ог і чний пр оект для з абе зп ече ння др ук о-
в аних ЗМІ оп ер ат и вною і нф о рм ац ією (із р о зр ах у нку впл иву на 
тр ад иці йно ш ир оку в н ашій кр а їні ч ит ац ьку а уд ит орію п ер і од и чної 
пр еси т ого ч асу), вв еде ння, т  аким ч ином, у гр ома дс ьку д у мку в і дп о-
в і дної тр а кт о вки зн ач ущих п одій і явищ с у сп іл ьн ого жи ття – 
шв и дко п ер е тв ор ил ися із д оп ом і жних у с ам о сті йні ЗМІ. В они з ав о ю-
в али свою ч ит ац ьку а уд ит орію та н аб ули зн а чн ого с у сп іл ьн ого впл иву 
(н апр иклад, «Укр а ї нс ька Пр а вда», «К ор е сп о ндент» та ін.).

У свою че ргу, Е  лТек-ЗМІ в пр оц есі св ого р о зв и тку д ед алі ч а ст іше зв е-
рт ают ься до п ар ал ел ьн ого в ик ор и ста ння в идань на п ап ер ових н ос іях для 
пре дст а вле ння в них ан ал іт ики, ґр у нт о вних ж у рн ал іс тс ьких д о сл іджень 
т ощо – м ат ер і алів п і дв ищ еної скл а дн о сті для з асв оє ння, що б іл ьш і стю 
с уча сних ч ит ачів л е гше спри йм ают ься в п ап ер ов ому в ар і а нті.

Т аким ч ином, у в і тч и зн ян ому і нф о рм аці йн ому пр о ст орі на п оч-
аток XXI ст. з’я в ил ися с и нт ез ов ані ЗМІ, вз а єм оп ов’яз ані оп ер ат и вні і н-
ф о рм аці йно-ан ал іт и чні, що ан ал із уют ься на ел е к тро нних н ос іях, та 
ан ал іт ико-і нф о рм аці йні – на н ос іях п ап ер ових. На  сьог о дні цей пр оцес, 
по с уті, є ан ал ог і чним пр оц есу ф о рм ува ння г і бр и дних б і бл і отек у р о зв и-
тку с и ст еми с уча сних центрів зб ер еже ння й в ик ор и ста ння і нф о рм аці йних 
р ес у рсів н ашої кр а їни. Він в ід обр ажає ос о бл ив о сті п ер ех і дн ого ет апу 
утв е рдже ння в в і тч и зн ян ому і нф о рм аці йн ому пр о ст орі і нф о рм аці йної 
д і ял ьн о сті на ел е к тро нних н ос іях, п  о ст уп ов ого пр оц есу р о зм еж ува ння 
сф ери з аст ос ува ння Е лТек-ЗМІ та др ук ов аних ЗМІ у тр ад иці йн ому 
в игл яді. В  і дп ов і дно, це в ід обр аж аєт ься т акож і в н ин і шній р о з ст ан о вці 
а кц е нтів у р о зв и тку ф у н кцій обох в идів ЗМІ.

Для іл ю с тр ації  цього тв е рдже ння, не вд а ючись, з огл яду на р о зм іри 
д аної ста тті, у ди ск усію між д о сл і дн ик ами з при воду р і зних т очок з ору на 
ф у н кції ЗМІ, в ид аєт ься за м о жл иве зв е рн ут ися до с и ст еми цих ф у н кцій, 
з  апр оп он ов аної Є. Пр ох ор овим, як с и ст еми, що за св оїм зм і стом д осить 
п о вно ох о плює ф у н кц і он ал ьне при зн аче ння цих дж ерел і нф о рм ації [3]. 
Най ва жл ив ішою, в  их і дною ф у н кц ією при  цьому а втор вв ажає к ом ун ік а-
т и вну. Це – ф у н кція сп і лк ува ння, н  ал аг одже ння к о нт а ктів.
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За ум ови р е ал із ації ц ієї ф у н кції Е лТек-ЗМІ м ають в играш у ч асі під час 
сп і лк ува ння з ч ит ач ами з при воду оп ер ат и вних пр облем. В  они м ожуть д оп о-
вн юв ати, ут о чн юв ати і нф о рм ацію в м іру р о зв и тку п одій, п  ер еф о рм ат ов у ючи 
п оч а тк ове п ов ід о мле ння. Ці ЗМІ не л ім іт ов ані р о зм ір ами в ида ння. Во дн очас 
під час оп ер ат и вн ого  – у режимі ре аль ного часу – ви світ лення по дій у го-
нитві за швид кістю їх ав тори часто при пус ка ються по ми лок, не точ нос тей, 
над ають не ви прав дано су б’єк тивні оцінки по діям. Як пра вило, під час пе-
ре фор ма ту вання ма те рі алу час тина його, ін коли до сить цінна, втра ча ється.

У свою чергу, ЗМІ на па пе ро вих но сіях ма ють мож ли вість спіл ку ва тися 
з чи та чем лише з пе рі о дич ністю їх пуб лі ка ції. Вони у ви світ ленні по дій лі-
мі то вані роз мі рами га зети чи жур налу. Онов лення ін фор ма ції в них від бу ва-
ється з ви хо дом на ступ ного но мера. Од нак при цьому за ра ху нок біль шого 
ре сурсу часу для ви світ лення по дій ЗМІ на па пе ро вих но сіях є більш ґрун-
тов ними в ін фор му ванні, більш точ ними та орі єн то вані як на тра ди цій ного 
чи тача, так і на того, який спо чатку озна йом лю ється з но ви нами в Ін тер неті.

Ха рак тер ним є та кож прояв ор га ні за торсь кої функ ції в обох ви дах ЗМІ. 
Вона про яв ля ється як функ ція за без пе чення впливу так зва ної чет вер тої 
влади на життя сус піль ства.

Як пра вило Ел Тек-ЗМІ пер шими да ють по ві дом лення про ту чи іншу по-
дію, про той чи ін ший факт з ді яль ності влад них струк тур. У стислі тер міни 
на ма га ються ор га ні зу вати від по від ний ко мен тар ек с пер тів з да ного при воду. 
Од нак це сприй ма ється, як пра вило, як перша ре ак ція на те, що від бу лося.

Га зети та жур нали на ма га ються по да вати ін фор ма цію більш ґрун товно, 
при вно сячи в ін фор ма цій ний прос тір до дат кові, ін коли дуже важ ливі де талі, 
ню анси по дій. Ко мен тарі на сто рін ках цих ви дань, про по зи ції, про гнози 
є більш ар гу мен то ва ними, оскільки дру ко ване на па пері слово зо бо в’я зує 
до біль шої від по ві даль ності, сприй ма ється пе ре важ ною час ти ною чи та-
чів в якості за до ку мен то ва ного і фор мує більш пе ре кон ливо імідж ав тора. 
Оскільки для біль шої час тини чи та чів, особ ливо стар шого віку, га зетна пуб-
лі ка ція про дов жує за ли ша тися ви со ко ав то ри тет ною, про свій імідж як ав тора 
та кої пуб лі ка ції в га зеті більше тур бу ються і ко мен та тори, і ек с перти. У прак-
тиці су час ної ін фор ма цій ної ді яль ності се ре до вище ек с пер тів має знач ний 
по пит на ре гі о нальні та міс цеві га зетно-жур нальні ви дання, що аку му лю ють 
у собі гро мадську думку своїх ре гі о нів. І це є важ ли вим по каз ни ком і для ек-
с перт ного се ре до вища, і для управ лінсь ких струк тур.

Вод но час слід за зна чити, що га зетно-жур нальні ви дання, особ ливо ре-
гі о нальні, ма ють менші мож ли вості для опе ра тив ного від обра ження гро-
мадсь кої думки з при воду роз витку сус пільно зна чу щих по дій у масш-
та бах Укра їни, ніж Ел Тек-ЗМІ. Це в ди на міці роз витку швид коп лин них 
по дій бу ває іс тот ним не до лі ком.
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Іде о ло гічна (со ці ально-орі єн ту ю ча) функ ція ЗМІ про тя гом остан ніх 
двох де ся ти річ пе ре бу вала фак тично поза ува гою дос лід ни ків в Укра їні. 
На її ви вчення дос лід ники по чали звер тати увагу лише про тя гом остан ніх 
ро ків, коли брак іде о ло гіч них роз ро бок став іс тотно впли вати на прак-
тику сус піль ного роз витку, на со ці альні орі єн тири на шого сус піль ства. 
З огляду на такі об ста вини лі де рами в ре а лі за ції да ної функ ції на сьо годні 
є офі ційні ви дання по лі тич них пар тій, на у кові ви дання та га зети й жур-
нали дер жав ної форми влас ності.

Сег мен том ре а лі за ції да ної функ ції Ел Тек-ЗМІ є об го во рення іде о ло-
гіч них кон цеп цій в ек с перт ному се ре до вищі, ана лі тичні огляди гро мадсь-
кої думки в пи тан нях іде о ло гії, анон су вання та дай джест-пуб лі ка ції на-
у ко вих роз ро бок у да ному на прямі. Куль турно-ос вітня та рек ре а тивна 
(роз ва жаль на) функ ції ЗМІ більш ефек тивно на сьо годні ре а лі зу ються 
в тра ди цій них ви дан нях, на па пе ро вих носіях.

Вод но час – унас лі док ха рак тер ної для них опе ра тив ності, за ді я них ви ра-
жаль них мож ли вос тей, ви ко рис тання за со бів ін те рак тив ного спіл ку вання – 
рек ламно-до від кова функ ція знач ною мі рою стала пре ро га ти вою Ел Тек-ЗМІ.

Та ким чи ном, у су час ному віт чиз ня ному ін фор ма цій ному прос торі 
з утве р джен ням елект рон них ін фор ма цій них тех но ло гій від бу ва ється 
про цес струк ту ру вання дже рель ної бази та без по се ре д ньо ін фор ма цій них 
ре сур сів від по відно до пот реб сьо го дення. Це струк ту ру вання ви зна ча-
ється за пи тами різ них ка те го рій ко рис ту ва чів, у тому числі й тих, які досі 
не во ло ді ють ком п’ю тер ними тех но ло гі ями. Таке струк ту ру вання усклад-
нює су часну ін фор ма ційну ді яль ність як у се ре до вищі ко рис ту ва чів, так 
і в біб лі о теч них уста но вах, що ма ють адек ватно від обра жати у сво єму 
ком плек ту ванні об’єк тивні ін фор ма ційні про цеси су час ності. Од нак уже 
без по се ре д ньо факт та кого бурх ли вого на сьо годні про цесу струк ту-
ру вання свід чить про іс тотні перс пек тиви на шляху пов но цін ного вхо-
дження укра ї нсь кого сус піль ства до ін фор ма цій ного етапу його роз витку.
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